

Entre el Darro y el Genil

EL POEMA DE LA VIRGEN

Acabo de llegar al Casino de vuelta de mi excursión a la Alhambra y he tomado asiento sobre una tarima que la Sociedad coloca en la plaza del río Darro.

Entre el empujón que así llaman los granadinos a la descarrada plataforma y el edificio del Casino, corre una acera ancha, que en estas horas, las primeras de este día, muéstrase rebosante de gente.

Este es uno de los más bellos poemas de Granada. La tritura de la Virgen soplando el peso soberano de su hijo muero, conmovió hondamente el alma del pueblo.

Yo he visto por la carrera hombres que blasfemaban con la inconsciencia de un imbecil y que al pasar frente a la estatua donde se venera la Patrona...

Granada diariamente llora ante las garras del altar de la Virgen reverenciada las tristezas de su espíritu. Granada diariamente da gracias a la Virgen por sus alegrías y por sus penas.

Grande es uno de los más bellos poemas de Granada. La tritura de la Virgen soplando el peso soberano de su hijo muero, conmovió hondamente el alma del pueblo.

Grande es uno de los más bellos poemas de Granada. La tritura de la Virgen soplando el peso soberano de su hijo muero, conmovió hondamente el alma del pueblo.

Grande es uno de los más bellos poemas de Granada. La tritura de la Virgen soplando el peso soberano de su hijo muero, conmovió hondamente el alma del pueblo.

Grande es uno de los más bellos poemas de Granada. La tritura de la Virgen soplando el peso soberano de su hijo muero, conmovió hondamente el alma del pueblo.

Del 10 al 11, la citada depresión de Vizcaya descenderá por el centro y NE. de España hacia los parajes de Balcarras y Argelia.

Del 12 al 13, actuará en las islas Británicas y mar del Norte un centro borrascoso, y un mínimo secundario pasará desde el golfo de Gascuña al Mediterráneo superior.

El viernes 14 se formará en la bahía de Vizcaya una depresión, la cual causará lluvias y tormentas en inestables regiones, principalmente desde el Cantábrico al Centro.

El viernes 14, la referida depresión de Vizcaya se habrá trasladado al Mediterráneo superior, y otro centro de perturbación aparecerá en Argelia. Seguirán registrándose lluvias y tormentas, especialmente en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE.

Valencia, 30 de Agosto 1911.

REFORMA DEL CUPO MILITAR

La Gaceta de ayer publica el decreto llamando al servicio de las armas a 64.000 mozos del actual reemplazo.

Madrid, 1. 436; Madrid, 2. 400; Madrid, 3. 454; Jete, 4. 594; Alcalá, 5. 492; Toledo, 6. 854; Talavera, 7. 773; Segovia, 8. 569; Avila, 9. 728; Ciudad Real, 10. 587; Alcazar de San Juan, 11. 613; Badajoz, 12. 713; Zamora, 13. 806; Villanueva de la Serena, 14. 526; Cáceres, 15. 604; Plasencia, 16. 585; Guadalajara, 17. 685; Cuenca, 17. 449; Tarancón, 18. 340; Sevilla, 18. 502; Utrera, 19. 539; Carmona, 20. 493; Osuna, 21. 537; Córdoba, 22. 600; Lucena, 23. 585; Montoro, 24. 481; Huelva, 25. 469; Valverde del Camino, 26. 562; Cádiz, 27. 356; Jerez, 28. 540; Algeciras, 29. 525; Jaén, 30. 650; Ubeda, 31. 581; Linares, 32. 531; Granada, 33. 594; Guadix, 34. 569; Motril, 35. 551; Málaga, 36. 745; Antequera, 37. 637; Ronda, 38. 500; Almería, 39. 720; Hércules-Overa, 40. 635; Valencia, 41. 520; Valencia, 42. 633; Valencia, 43. 679; Játiva, 44. 601; Alcira, 45. 603; Castellón, 46. 738; Vinaroz, 47. 510; Alicante, 48. 602; Alcoy, 49. 612; Orihuela, 50. 520; Murcia, 51. 592; Cartagena, 52. 617; Lorca, 53. 571; Cieza, 54. 707; Albacete, 55. 474; Hellín, 56. 459; Teruel, 57. 400; Alcañiz, 58. 516; Barcelona, 61. 533; Barcelona, 62. 502; Barcelona, 63. 676; Martorell, 64. 409; Tarrasa, 65. 487; Manresa, 66. 671; Vilafranca del Panadés, 67. 393; Lérida, 68. 572; Balaguer, 69. 606; Gerona, 70. 730; Olot, 71. 573; Tarragona, 72. 622; Tortosa, 73. 685; Zaragoza, 74. 401; Zaragoza, 75. 502; Calatayud, 76. 405; Huesca, 77. 370; Barbastro, 78. 503; Pamplona, 79. 550; Tafalla, 80. 618; Logroño, 81. 502; Soria, 82. 449; Burgos, 83. 740; Miranda, 85. 429; Vitoria, 84. 340; San Sebastián, 87. 287; Bilbao, 86. 461; Durango, 87. 507; Santander, 88. 399; Torrelavega, 89. 471; Palencia, 91. 748; León, 92. 673; Astorga, 93. 594; Valladolid, 94. 550; Medina del Campo, 95. 477; Zamora, 96. 507; Toro, 97. 565; Salamanca, 98. 612; Ciudad Real, 99. 306; Oviedo, 100. 378; Cangas de Onís, 101. 193; Gijón, 102. 299; Tineo, 103. 195; La Coruña, 104. 364; Santiago, 105. 279; Betanzos, 106. 353; El Ferrol, 107. 260; Orense, 108. 348; Allariz, 109. 287; Alcazar, 110. 347; Pontevedra, 111. 287; Pontevedra, 112. 287; Pontevedra, 113. 287; Vigo, 116. 334.

Palma, 551; Inca, 575; Mahón, 114; Ibiza, 125.

Santa Cruz de Tenerife, 295; Orotava, 148; Las Palmas, 281; Guba, 158; Santa Cruz de la Palma, 110; Arrecife, 77; Puerto de Cabra, 74; San Sebastián, 58.

LEÁSE EN CUARTA PLANA "Fabiola ó la Iglesia de las Calacumbas"

Movimiento obrero

Convocatoria. La Sociedad de Albañiles El Trabajo dirige á sus compañeros la siguiente convocatoria:

Continuación de la discusión del asunto que tiene relación con las obras del Palacio Hotel.

EN PROVINCIAS La huelga se agrava.

BILBAO 2 (8 m.) Anoche se reunieron los patronos carreteros, acordando desmentar la noticia de que se gestiona con los huelguistas la solución del conflicto.

EN PROVINCIAS La huelga se agrava.

Noticias pesimistas. MALAGA 2 (7 m.) Continúa la huelga de obreros del puerto. Las operaciones se realizan sin dificultad, con equívocos, pues cuando se trabaja, obreros del campo.

Acuerdo de los patronos. A la huelga general. BILBAO 3. La Sociedad patronal, reunida en Asamblea, ha acordado considerar terminada la huelga de los carreteros en vista de que cuenta con personal suficiente para reemplazar a los huelguistas despedidos.

EN EL EXTRANJERO Otra huelga de ferroviarios. LONDRES 2. El correspondiente de The Daily Chronicle en Chicago anuncia que los directores de las Compañías Illinois Central y North-Western se han negado a reconocer los delegados obreros.

BASTIDORES Y BAMBALINAS La catedral del género chico ¿Por qué? Anoche el teatro de Apolo estuvo lleno, como cuando Riquelme trabajaba, como en los buenos tiempos mozos de Mesejo.

Para taponazo se estrenó en la sección vernoult Las hijas de Lemnos, una fantástica comedia lírica.

Se abren á escape todos los teatros. Don Pepe, hay que abrir el Congreso.

EL NUEVO CURSO En la Asociación para la Enseñanza de la Mujer comenzará la matrícula para el curso de 1911 á 1912 mañana 4 de Septiembre.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Para taponazo se estrenó en la sección vernoult Las hijas de Lemnos, una fantástica comedia lírica.

EN PROVINCIAS La huelga se agrava.

Los mineros de Castro Urdiales. Gobernador interino á ministro Gobernación. Comandante puesto Guardia civil Castro-Urdiales me comunica que en día de hoy se han declarado en huelga 350 obreros mineros.

Recordábanos en estos días uno de nuestros periodistas más notables, la obra ingente de las colonias escolares, que algunas naciones bien ordenadas, nos muestran como ejemplo y fruto singular de su vida progresiva.

Colonias escolares. Recordábanos en estos días uno de nuestros periodistas más notables, la obra ingente de las colonias escolares, que algunas naciones bien ordenadas, nos muestran como ejemplo y fruto singular de su vida progresiva.

EL NUEVO CURSO En la Asociación para la Enseñanza de la Mujer comenzará la matrícula para el curso de 1911 á 1912 mañana 4 de Septiembre.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Detencion de un reclamado. La Policía detuvo ayer á Juan Rodríguez Rosón, reclamado por uno de los Juzgados de Instrucción de esta corte, como presunto autor de varias estafas cometidas en diferentes ocasiones y por diversos procedimientos.

Cartera que vuela. Uno de los camareros del café de Oriente ha presentado una denuncia, manifestando haberle sido sustraída una cartera, en la que guardaba 600 pesetas.

ELECCION DE PRESIDENTE QUITO 2 (5 t.). Ha sido elegido Presidente de la República del Ecuador, por cuatro años, el Sr. Estrada.

Colonias escolares. Recordábanos en estos días uno de nuestros periodistas más notables, la obra ingente de las colonias escolares, que algunas naciones bien ordenadas, nos muestran como ejemplo y fruto singular de su vida progresiva.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

Patronato de estudiantes. La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias indigentes sobre los Centros docentes extranjeros.

SUCESOS Alimentos nocivos. A pesar de la campaña de los tenientes de alcalde en pro de la higiene y de la moralidad, y no obstante las multas impuestas en todos los distritos, los industriales, pocos escrupulosos, siguen en su lucrativa tarea de expendir alimentos adulterados.

ECOS DE TRUBIA Para el señor ministro

QUESTION DE ENSEÑANZA

Haec aproximadamente un año que fue construido un edificio con destino á escuelas públicas. El proyecto del señor arquitecto municipal no podía ser más sugestivo por lo primoroso. Una casa magnífica y circundada de unos jardinitos, para que sirvieran de recreo á los niños.

Y la casa-escuela fué dada de alta por el Ayuntamiento sin la previa visita del inspector de Sanidad. ¡Y en qué condiciones! Sin terminar, chorreando agua sus paredes, sin luz, sin aire, sin higiene, ¡Y quiere que se ucten allí los niños!

El mobiliario (¿), desastroso; ocho bancos para los dos clases, desvendados, sucios, inservibles; dos mapas ilegibles y otros dos tableros, de cuatro pulgadas á lado, poco más ó menos.

Los hijos de obreros están destinados, en su mayoría, á ser obreros, y por eso, antes de que entren en la fábrica á recibir la educación física, es preciso instruirlos moralmente, para que al entrar en ella, como frecuentemente hacen los extranjeros; el obrero español es inteligente, pero sin instrucción.

Para instruirlos se necesita local adecuado, lo tenemos, y sólo falta derribar esos tabucos, que le roban aire y luz, y además dotar la escuela de material abundante, para que el labo del maestro sea fructífera.

La joven República. LISBOA 2. En el nuevo Gobierno, el magistrado Sr. Souza Andrade quedará en cargo de la cartera de Justicia.

Y VAYA UN ALFILIBERTO, SEÑORA LONDRES 2. En Heybridge (Essex), un caballero de treinta y un años estaba paseando las carreras de bicicletas el sábado último, cuando, en un rápido movimiento de cabeza, una señora le hizo un profundo rasguño en su superficie superior del sombrero. La mejilla se inflamó, se brevíno una críspela y el caballero la mueto.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO LA VENTA DEL PESCADO Conforme dijimos en nuestro número anterior, ayer se vendió en los puestos reguladores de pescado: la merluza, á 1,50 y á 1,00 pesetas el kilo, y á una peseta el de bueño.

DE SANIDAD El alcalde se ocupa preferentemente en lo relativo á la instalación de barracones-hospitales por si fuera necesario utilizarlos para algún caso sospechoso de cólera que pudiera presentarse en Madrid.

POLITICA

Mitín contra la guerra.

El gobernador de Oviedo telegrafió al ministro de la Gobernación dándole cuenta de un despacho del alcalde de Gijón, en el cual se dice que los elementos socialistas han organizado un mitín contra la guerra, que se celebrará hoy domingo.

El capitán general de Andalucía.

Ha llegado a Madrid y se ha presentado al ministro de la Guerra el capitán general de Andalucía.

La visita ha sido de pura cortesía, y en ella no se ha tratado más que de pequeños detalles del servicio, sin que tengan fundamento, según asegura el mismo, rumores que con ese motivo han circulado sobre movilización de fuerzas.

A preguntas que sobre la marcha a su región del capitán general de Andalucía le hizo uno de nuestros compañeros, el señor Barroso contestó que no sabía si dicho general había regresado al punto de su mando o no, pero que lo hará hoy.

El capitán general de Andalucía—añadió el ministro— vino a Madrid porque había mostrado deseos de conferenciar conmigo sobre algunos puntos.

Hoy ha venido a verme, nos hemos puesto de acuerdo, hemos hablado cuanto teníamos que hablar y al despedirse no me dijo si marchaba hoy o mañana. De todas maneras, no demorará su regreso, a lo ser que asuntos de índole particular le detengan.

Y no dijo más el Sr. Barroso.

El gobernador de Santander.

El gobernador de Santander, que llegó ayer a Madrid, celebró por la tarde una audiencia con el Sr. Barroso respecto a las dificultades suscitadas con el Ayuntamiento en el asunto de la traída de las aguas.

Consejo aplazado.

Según ha manifestado ayer el Sr. Barroso, el Consejo de ministros señalado para el próximo martes ha sido aplazado, ignorándose cuándo se celebrará.

De viaje.

Anoche marcharon a San Sebastián el ministro de Marina, general Pidal, y el subsecretario de Hacienda, Sr. Zorita.

El Sr. Rodríguez también irá dentro de unos días a la capital donostiarra.

En Gobernación.

El Sr. Barroso, hablando con los periodistas, ha dicho que el general Ecclagie sale para Madrid.

Luego ha querido quitar toda importancia al viaje del general, diciendo que viene en uso de una licencia que tenía pedida, y al llegar, conferenciará con el ministro de la Guerra sobre la habilitación del castillo de San Fernando, para alojar a los confinados del penal de Ceuta, que van a llegar a la Península. Tratará otros asuntos de escasa importancia.

Dijo luego el ministro que la huelga de Bilbao está en el punto de calma.

Y que en la mina de Imón (en Mieres) continúan entrando paulatinamente los obreros al trabajo.

Ministro misterioso.

Anoche el Sr. Barroso debía estar muy ocupado; los periodistas que hacemos información en el ministerio de la Puerta del Sol no pudimos penetrar los asuntos que entretenían al ministro, ni la clase de los mismos, pero debían ser muchos, porque el Sr. Barroso, nos recibió hasta la una de la madrugada.

GRAN MUNDO

Hoy, festividad de Nuestra Señora de la Consolación, celebraron sus días, entre otras señoras, las siguientes:

Duchessa de Montemar y viuda de Arévalo del Rey.

Marquesas de Quirós, Zahara, Castell-León, Lyon y viuda de Méritos.

Condesas de Arcentales y viudas de Torre Mata y de los Andes.

Señora de Navarro Reverter y Gomis (don Juan) y señoras de Pidal y Martín Monzalvo.

También los celebra la señora de Ossorio y Gallardo (D. Angel).

Se ha concedido a D. Basilio de Anjou Durassov, austríaco natural de España, el carácter de procedencia, pueda usar en España el título de Nápoles, de duque de Durazzo.

La misma autorización se ha concedido a D. Emilio Fuenteella y Salcedo para que pueda usar en España el título de conde de Fuencastillo, que le ha sido concedido por Su Santidad el Papa.

Se ha otorgado Real carta de sucesión en el título de marqués de la Adrada a favor de D. Gonzalo de Figueroa y de Torres, duque de las Torres.

Se ha concedido Real licencia a D. Ramón de Subirá Rosal, nieto de los barones de Abella, para contraer matrimonio con doña Manuela de Rubies y Forés.

La bella esposa de D. José Oñate (de Fernández Gamba) ha dado a luz felizmente un niño, que recibirá en la pila bautismal el nombre de su padre.

Madre y hijo continúan perfectamente.

Se ha cumplido ayer el segundo aniversario de la muerte del distinguido coronel de Artillería D. Rafael de Vargas y Oviedo. Recordamos nuestro pésame a su viuda, doña María Semprún, y a toda su respetable familia.

Han salido para Biarritz los marqueses de Rocamora.

Se han trasladado:

De Salinas a San Sebastián, doña Concepción Guillén; de París a Bournefontin, los señores de Castro, y de Arlés a San Sebastián, D. Crescencio García San Miguel.

VALFLOR

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY

Domingo.—Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa.—Santas Serapia, Eugenia, Dorotea y Justina, vírgenes y mártires; San Simón Esteban, confesor; y Santos Antón, Sandalio y Beatos Juan y Pedro, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Alameda), y continúa la solemne octava a su titular, predicando en la misa, a las diez, D. Bonifacio Sedeño de Oro, cura parroquial, y por la tarde, a las seis, el padre Melchor de Iñesta.

En la santa Iglesia Catedral, misa solemne a las nueve y media.

En las parroquias, a las diez, misa cantada con explicación del santo Evangelio.

En la real iglesia de la Encarnación, por la mañana, a las nueve y media, misa cantada por el Sr. D. M. de Manifiesto y sermón a cargo de D. Joaquín Barberjo.

En la parroquia de San Sebastián, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general para el Apostolado de la Oración.

EL CACIQUISMO EN BAEZA LO QUE PASA EN PROVINCIAS

Más del señor Garzón.

Don Manuel Tormero y Mora fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón. Tan grande y tan eficaz fué este auxilio, que las oficinas se establecieron en una pequeña casa del señor Garzón que tenía comunicación interior con la habitación. La fianza fué puesta íntegra y en papel del Estado, el mismo Sr. Garzón, y el Sr. Tormero sólo tenía en aquel negocio un sueldo, por cierto no muy crecido. No somos tan cándidos que ignoramos la incompatibilidad legal que existe entre el cargo de alcalde y el de recaudador, como no ignoramos tampoco los numerosos expedientes de fallidos que en contribución industrial se tramitaron en aquella memorable época, así como el arma tan poderosa que tenía en sus manos el señor Garzón dispensando favores ó formando expedientes de fraude a la Hacienda, que sublevaban contra su caciquismo, expedientes que fueron los primeros eslabones de la cadena que arrojó al cuello de muchos de sus gobernados.

El conflicto de Cádiz.

Cádiz 2 (9.45 m.) El alcalde persiste en continuar desempeñando el cargo, diciendo que sería indecoroso que presentara la dimisión de la Alcaldía, que aceptó ante reiteradas solicitudes.

El alcalde de Cádiz.

El alcalde de Cádiz, don Manuel Tormero y Mora, fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón.

Manifestación de simpatía. Empleados que abandonan las oficinas.

Vico 1 (11 n.) Se ha celebrado la anunciada manifestación de simpatía al presidente de la Cámara de Comercio, a quien el gobernador había impuesto una multa de 500 pesetas.

El acto resultó imponente, sin que el orden se alterase.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor, en situación de supernumerario, D. Venancio López de Ceberio.

En el Cuerpo Jurídico ascenden: a auditor de división, D. Carlos Blanco Pérez; a auditor de segunda, D. Carlos García Rodríguez; a teniente auditor de primera, don Carlos de la Escosera Fuentes, y a teniente auditor de segunda, D. Francisco Rico Ruiz.

Durante el pasado mes de Agosto han sido destinados en comisión a distintos ejercicios de conjunto los jefes y oficiales con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra, que se citan:

Comandante de Caballería D. Luis Bordón, al curso de tiro de Artillería de campaña; capitán D. Eusebio Simarro, al ídem ídem; capitán D. Isaac López de la Banda, a escuelas prácticas del primer regimiento de Artillería montado; capitán D. Eliseo Sanz Balza, a las del regimiento de Infantería de León, 38; comandante de Infantería D. Angel Rodríguez del Barrio, al grupo de escuadrones de Ceuta; capitán D. José Cañamaque, a ídem ídem; también lo han sido los siguientes oficiales en prácticas: capitán de Infantería D. Alberto Castro Girón; D. Antonio Adrados y D. Faustino García Barrio, en las escuelas prácticas del batallón de Ferrocarriles, y capitán de Caballería D. José Frutos, a las del regimiento de Pontoneros.

En el restaurant Casera, en los Jardines del Retiro, han obsequiado los jefes y oficiales del brillante regimiento del Rey con una comida de despedida el capitán de Caballería D. Salvador Gómez y Díaz Berrio, que durante tres meses ha practicado en dicho Cuerpo para acreditar su aptitud para el servicio del Estado Mayor.

Para asistir a las fiestas del segundo centenario de la batalla de Villavieja y asilo de Brihuega, ha salido de esta corte una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música.

Ayer ha llegado a esta corte el capitán general de la quinta región D. Luis Huerta.

En Administración han ascendido: a subteniente, D. Angel Alzola Melgarejo; a comisario de primera, D. Ricardo Alonso López; a comisario de segunda, D. Manuel Hermoso y Palacio y D. Manuel Antón Guerra, y a oficiales primeros, D. Francisco Montenegro Melendo, don Antonio de la Cruz y don Rafael Cerda Pujol.

Castillo de San Fernando, ha sido nombrado ayudante de profesor en comisión de la Academia de Infantería, el primer teniente D. Nemesio Barriaco.

Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería don destino en la Caja de recluta de Tafalla D. Victoriano Gallego Pérez.

Publicamos a nuestros suscriptores remitán a esta Administración cuantas quejas tengan en el recibo del periódico.

La Bolsa

2 de Septiembre de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Interior 4 por 100 contado, Interior 4 por 100 fin corriente, Amortizable 4 por 100 fin próximo, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Cortes, Alicante, etc.

BOLSA DE PAÑIS

Table with 3 columns: Exterior 4 por 100, Interior 4 por 100, Alicante, etc.

INFORMACIÓN MILITAR

El Diario Oficial llama al servicio de las armas a 64.000 mozos de los 118.478 declarados soldados en el presente año.

En Infantería ascenden a coroneles los tenientes coronel D. Eduardo Banda Hincapié, el capitán de 1.ª categoría D. Fernando de Blas Vilajana Fernández, a tenientes coronel, los comandantes D. Maximino Cadarso Graño, D. Ventura Pou Luna, don Salvador Segrado Pons, D. Federico Blanco Ruiz y D. Manuel Faceras Cagigas, a comandantes, los capitanes D. Ramón Jiménez Castellanos y Barreto, D. José Romero Orreaga, D. Manuel García Benet, D. Alejandro Vicario Castro, D. Ramón Gonzalo Reymundo, D. Eugenio Florán Velón de Medrano y Valtierra, D. Salvador Acha Casanovo, don Aurelio Centeno Negrete y D. Baldomero Gil de Aldeanueva.

También en el Cuerpo de Artillería, ascenden a teniente coronel D. Hilario Omedes Hernández, don José Grandá Alvarez, D. Manuel Ordón Saupayo, D. Pedro de las Heras Alsina, don Guillermo Cavestany y Sánchez Silva, don Enrique Fernández de Guevara y Mackenna, D. Ricardo Antón Gutiérrez, D. José Ferrer Gáratea y Benito Rodríguez Cadavides.

En la escala de reserva de dicha Arma ascenden: a teniente coronel, el comandante D. Mariano Gil de Aballe, a comandantes, los capitanes D. Nicamor Pozas Martín y D. José Victorio Arias, y a capitanes, los primeros tenientes D. Pedro Pérez Aguado, D. Gasimiro Pérez Torrecilla, D. José Jiménez Bernal, D. Ramón Casal Luas, don Rafael Gijón Juárez y D. Luis Fernández Gómez.

En Caballería ascenden: a coronel, el teniente coronel D. Andrés Huerta Urrutia; a tenientes coronel, los comandantes don Mariano Blanco Valdebenito, D. Eugenio Ramos González, y D. Luis Gijón Juárez, a comandantes, los capitanes D. Procopio Maguñá de Arzón y Padilla, D. Juan de Losuqui y Perón, D. Emilio Serrano J.

EL CACIQUISMO EN BAEZA LO QUE PASA EN PROVINCIAS

Más del señor Garzón.

Don Manuel Tormero y Mora fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón. Tan grande y tan eficaz fué este auxilio, que las oficinas se establecieron en una pequeña casa del señor Garzón que tenía comunicación interior con la habitación. La fianza fué puesta íntegra y en papel del Estado, el mismo Sr. Garzón, y el Sr. Tormero sólo tenía en aquel negocio un sueldo, por cierto no muy crecido. No somos tan cándidos que ignoramos la incompatibilidad legal que existe entre el cargo de alcalde y el de recaudador, como no ignoramos tampoco los numerosos expedientes de fallidos que en contribución industrial se tramitaron en aquella memorable época, así como el arma tan poderosa que tenía en sus manos el señor Garzón dispensando favores ó formando expedientes de fraude a la Hacienda, que sublevaban contra su caciquismo, expedientes que fueron los primeros eslabones de la cadena que arrojó al cuello de muchos de sus gobernados.

El conflicto de Cádiz.

Cádiz 2 (9.45 m.) El alcalde persiste en continuar desempeñando el cargo, diciendo que sería indecoroso que presentara la dimisión de la Alcaldía, que aceptó ante reiteradas solicitudes.

El alcalde de Cádiz.

El alcalde de Cádiz, don Manuel Tormero y Mora, fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón.

Manifestación de simpatía. Empleados que abandonan las oficinas.

Vico 1 (11 n.) Se ha celebrado la anunciada manifestación de simpatía al presidente de la Cámara de Comercio, a quien el gobernador había impuesto una multa de 500 pesetas.

El acto resultó imponente, sin que el orden se alterase.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor, en situación de supernumerario, D. Venancio López de Ceberio.

En el Cuerpo Jurídico ascenden: a auditor de división, D. Carlos Blanco Pérez; a auditor de segunda, D. Carlos García Rodríguez; a teniente auditor de primera, don Carlos de la Escosera Fuentes, y a teniente auditor de segunda, D. Francisco Rico Ruiz.

Durante el pasado mes de Agosto han sido destinados en comisión a distintos ejercicios de conjunto los jefes y oficiales con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra, que se citan:

Comandante de Caballería D. Luis Bordón, al curso de tiro de Artillería de campaña; capitán D. Eusebio Simarro, al ídem ídem; capitán D. Isaac López de la Banda, a escuelas prácticas del primer regimiento de Artillería montado; capitán D. Eliseo Sanz Balza, a las del regimiento de Infantería de León, 38; comandante de Infantería D. Angel Rodríguez del Barrio, al grupo de escuadrones de Ceuta; capitán D. José Cañamaque, a ídem ídem; también lo han sido los siguientes oficiales en prácticas: capitán de Infantería D. Alberto Castro Girón; D. Antonio Adrados y D. Faustino García Barrio, en las escuelas prácticas del batallón de Ferrocarriles, y capitán de Caballería D. José Frutos, a las del regimiento de Pontoneros.

En el restaurant Casera, en los Jardines del Retiro, han obsequiado los jefes y oficiales del brillante regimiento del Rey con una comida de despedida el capitán de Caballería D. Salvador Gómez y Díaz Berrio, que durante tres meses ha practicado en dicho Cuerpo para acreditar su aptitud para el servicio del Estado Mayor.

Para asistir a las fiestas del segundo centenario de la batalla de Villavieja y asilo de Brihuega, ha salido de esta corte una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música.

Ayer ha llegado a esta corte el capitán general de la quinta región D. Luis Huerta.

En Administración han ascendido: a subteniente, D. Angel Alzola Melgarejo; a comisario de primera, D. Ricardo Alonso López; a comisario de segunda, D. Manuel Hermoso y Palacio y D. Manuel Antón Guerra, y a oficiales primeros, D. Francisco Montenegro Melendo, don Antonio de la Cruz y don Rafael Cerda Pujol.

Castillo de San Fernando, ha sido nombrado ayudante de profesor en comisión de la Academia de Infantería, el primer teniente D. Nemesio Barriaco.

Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería don destino en la Caja de recluta de Tafalla D. Victoriano Gallego Pérez.

Publicamos a nuestros suscriptores remitán a esta Administración cuantas quejas tengan en el recibo del periódico.

La Bolsa

2 de Septiembre de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Interior 4 por 100 contado, Interior 4 por 100 fin corriente, Amortizable 4 por 100 fin próximo, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Cortes, Alicante, etc.

BOLSA DE PAÑIS

Table with 3 columns: Exterior 4 por 100, Interior 4 por 100, Alicante, etc.

INFORMACIÓN MILITAR

El Diario Oficial llama al servicio de las armas a 64.000 mozos de los 118.478 declarados soldados en el presente año.

En Infantería ascenden a coroneles los tenientes coronel D. Eduardo Banda Hincapié, el capitán de 1.ª categoría D. Fernando de Blas Vilajana Fernández, a tenientes coronel, los comandantes D. Maximino Cadarso Graño, D. Ventura Pou Luna, don Salvador Segrado Pons, D. Federico Blanco Ruiz y D. Manuel Faceras Cagigas, a comandantes, los capitanes D. Ramón Jiménez Castellanos y Barreto, D. José Romero Orreaga, D. Manuel García Benet, D. Alejandro Vicario Castro, D. Ramón Gonzalo Reymundo, D. Eugenio Florán Velón de Medrano y Valtierra, D. Salvador Acha Casanovo, don Aurelio Centeno Negrete y D. Baldomero Gil de Aldeanueva.

También en el Cuerpo de Artillería, ascenden a teniente coronel D. Hilario Omedes Hernández, don José Grandá Alvarez, D. Manuel Ordón Saupayo, D. Pedro de las Heras Alsina, don Guillermo Cavestany y Sánchez Silva, don Enrique Fernández de Guevara y Mackenna, D. Ricardo Antón Gutiérrez, D. José Ferrer Gáratea y Benito Rodríguez Cadavides.

En la escala de reserva de dicha Arma ascenden: a teniente coronel, el comandante D. Mariano Gil de Aballe, a comandantes, los capitanes D. Nicamor Pozas Martín y D. José Victorio Arias, y a capitanes, los primeros tenientes D. Pedro Pérez Aguado, D. Gasimiro Pérez Torrecilla, D. José Jiménez Bernal, D. Ramón Casal Luas, don Rafael Gijón Juárez y D. Luis Fernández Gómez.

En Caballería ascenden: a coronel, el teniente coronel D. Andrés Huerta Urrutia; a tenientes coronel, los comandantes don Mariano Blanco Valdebenito, D. Eugenio Ramos González, y D. Luis Gijón Juárez, a comandantes, los capitanes D. Procopio Maguñá de Arzón y Padilla, D. Juan de Losuqui y Perón, D. Emilio Serrano J.

EL CACIQUISMO EN BAEZA LO QUE PASA EN PROVINCIAS

Más del señor Garzón.

Don Manuel Tormero y Mora fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón. Tan grande y tan eficaz fué este auxilio, que las oficinas se establecieron en una pequeña casa del señor Garzón que tenía comunicación interior con la habitación. La fianza fué puesta íntegra y en papel del Estado, el mismo Sr. Garzón, y el Sr. Tormero sólo tenía en aquel negocio un sueldo, por cierto no muy crecido. No somos tan cándidos que ignoramos la incompatibilidad legal que existe entre el cargo de alcalde y el de recaudador, como no ignoramos tampoco los numerosos expedientes de fallidos que en contribución industrial se tramitaron en aquella memorable época, así como el arma tan poderosa que tenía en sus manos el señor Garzón dispensando favores ó formando expedientes de fraude a la Hacienda, que sublevaban contra su caciquismo, expedientes que fueron los primeros eslabones de la cadena que arrojó al cuello de muchos de sus gobernados.

El conflicto de Cádiz.

Cádiz 2 (9.45 m.) El alcalde persiste en continuar desempeñando el cargo, diciendo que sería indecoroso que presentara la dimisión de la Alcaldía, que aceptó ante reiteradas solicitudes.

El alcalde de Cádiz.

El alcalde de Cádiz, don Manuel Tormero y Mora, fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón.

Manifestación de simpatía. Empleados que abandonan las oficinas.

Vico 1 (11 n.) Se ha celebrado la anunciada manifestación de simpatía al presidente de la Cámara de Comercio, a quien el gobernador había impuesto una multa de 500 pesetas.

El acto resultó imponente, sin que el orden se alterase.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor, en situación de supernumerario, D. Venancio López de Ceberio.

En el Cuerpo Jurídico ascenden: a auditor de división, D. Carlos Blanco Pérez; a auditor de segunda, D. Carlos García Rodríguez; a teniente auditor de primera, don Carlos de la Escosera Fuentes, y a teniente auditor de segunda, D. Francisco Rico Ruiz.

Durante el pasado mes de Agosto han sido destinados en comisión a distintos ejercicios de conjunto los jefes y oficiales con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra, que se citan:

Comandante de Caballería D. Luis Bordón, al curso de tiro de Artillería de campaña; capitán D. Eusebio Simarro, al ídem ídem; capitán D. Isaac López de la Banda, a escuelas prácticas del primer regimiento de Artillería montado; capitán D. Eliseo Sanz Balza, a las del regimiento de Infantería de León, 38; comandante de Infantería D. Angel Rodríguez del Barrio, al grupo de escuadrones de Ceuta; capitán D. José Cañamaque, a ídem ídem; también lo han sido los siguientes oficiales en prácticas: capitán de Infantería D. Alberto Castro Girón; D. Antonio Adrados y D. Faustino García Barrio, en las escuelas prácticas del batallón de Ferrocarriles, y capitán de Caballería D. José Frutos, a las del regimiento de Pontoneros.

En el restaurant Casera, en los Jardines del Retiro, han obsequiado los jefes y oficiales del brillante regimiento del Rey con una comida de despedida el capitán de Caballería D. Salvador Gómez y Díaz Berrio, que durante tres meses ha practicado en dicho Cuerpo para acreditar su aptitud para el servicio del Estado Mayor.

Para asistir a las fiestas del segundo centenario de la batalla de Villavieja y asilo de Brihuega, ha salido de esta corte una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música.

Ayer ha llegado a esta corte el capitán general de la quinta región D. Luis Huerta.

En Administración han ascendido: a subteniente, D. Angel Alzola Melgarejo; a comisario de primera, D. Ricardo Alonso López; a comisario de segunda, D. Manuel Hermoso y Palacio y D. Manuel Antón Guerra, y a oficiales primeros, D. Francisco Montenegro Melendo, don Antonio de la Cruz y don Rafael Cerda Pujol.

Castillo de San Fernando, ha sido nombrado ayudante de profesor en comisión de la Academia de Infantería, el primer teniente D. Nemesio Barriaco.

Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería don destino en la Caja de recluta de Tafalla D. Victoriano Gallego Pérez.

Publicamos a nuestros suscriptores remitán a esta Administración cuantas quejas tengan en el recibo del periódico.

La Bolsa

2 de Septiembre de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Interior 4 por 100 contado, Interior 4 por 100 fin corriente, Amortizable 4 por 100 fin próximo, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Cortes, Alicante, etc.

BOLSA DE PAÑIS

Table with 3 columns: Exterior 4 por 100, Interior 4 por 100, Alicante, etc.

INFORMACIÓN MILITAR

El Diario Oficial llama al servicio de las armas a 64.000 mozos de los 118.478 declarados soldados en el presente año.

En Infantería ascenden a coroneles los tenientes coronel D. Eduardo Banda Hincapié, el capitán de 1.ª categoría D. Fernando de Blas Vilajana Fernández, a tenientes coronel, los comandantes D. Maximino Cadarso Graño, D. Ventura Pou Luna, don Salvador Segrado Pons, D. Federico Blanco Ruiz y D. Manuel Faceras Cagigas, a comandantes, los capitanes D. Ramón Jiménez Castellanos y Barreto, D. José Romero Orreaga, D. Manuel García Benet, D. Alejandro Vicario Castro, D. Ramón Gonzalo Reymundo, D. Eugenio Florán Velón de Medrano y Valtierra, D. Salvador Acha Casanovo, don Aurelio Centeno Negrete y D. Baldomero Gil de Aldeanueva.

También en el Cuerpo de Artillería, ascenden a teniente coronel D. Hilario Omedes Hernández, don José Grandá Alvarez, D. Manuel Ordón Saupayo, D. Pedro de las Heras Alsina, don Guillermo Cavestany y Sánchez Silva, don Enrique Fernández de Guevara y Mackenna, D. Ricardo Antón Gutiérrez, D. José Ferrer Gáratea y Benito Rodríguez Cadavides.

En la escala de reserva de dicha Arma ascenden: a teniente coronel, el comandante D. Mariano Gil de Aballe, a comandantes, los capitanes D. Nicamor Pozas Martín y D. José Victorio Arias, y a capitanes, los primeros tenientes D. Pedro Pérez Aguado, D. Gasimiro Pérez Torrecilla, D. José Jiménez Bernal, D. Ramón Casal Luas, don Rafael Gijón Juárez y D. Luis Fernández Gómez.

En Caballería ascenden: a coronel, el teniente coronel D. Andrés Huerta Urrutia; a tenientes coronel, los comandantes don Mariano Blanco Valdebenito, D. Eugenio Ramos González, y D. Luis Gijón Juárez, a comandantes, los capitanes D. Procopio Maguñá de Arzón y Padilla, D. Juan de Losuqui y Perón, D. Emilio Serrano J.

EL CACIQUISMO EN BAEZA LO QUE PASA EN PROVINCIAS

Más del señor Garzón.

Don Manuel Tormero y Mora fué el recordado contribuyente, quien por su falta de capital, según afirma el Sr. Garzón, se vio en la precisión de buscar el auxilio del dicho Sr. Garzón. Tan grande y tan eficaz fué este auxilio, que las oficinas se establecieron en una pequeña casa del señor Garzón que tenía comunicación interior con la habitación. La fianza fué puesta íntegra y en papel del Estado, el mismo Sr. Garzón, y el Sr. Tormero sólo tenía en aquel negocio un sueldo, por cierto no muy crecido. No somos tan cándidos que ignoramos la incompatibilidad legal que existe entre el cargo de alcalde y el de recaudador, como no ignoramos tampoco los numerosos expedientes de fallidos que en contribución industrial se tramitaron en aquella memorable época, así como el arma tan poderosa que tenía en sus manos el señor Garzón dispensando favores ó formando expedientes de fraude a la Hacienda, que sublevaban contra su caciquismo, expedientes que fueron los primeros eslabones de la cadena que arrojó al cuello de muchos de sus gobernados.

Artículos de saneamiento, Aguas potables, Gas y Electricidad

Registros con cierre patentado Sistema BLANCO

Dirección en MADRID: C. Mataix Soler, San Marcos, 37.

Dirección en VALENCIA: F. Laliga Martínez, Pascual y Genis, 22.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

FABRICAS EN
 VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), OVIEDO (La Manjosa),
 MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona),
 MALAGA, CACERES (Aldoa-Moreb) y LISBOA (Trafaria).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.
 Superfosfatos de huesos.
 Nitrato de sosa.
 Sales de potasa.
 Sulfato de amoníaco.
 Sulfato de sosa.

Glicerinas.
 Acido nítrico.
 Acido sulfúrico corriente.
 Acido sulfúrico anhidro.
 Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, VILLANUEVA, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.
 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

NUEVOS DISCOS
 de la STORCHIO, KUBELIK, DANI, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO.
 Aparatos marca **SINFONIA**, desde 50 pesetas, de funcionamiento irreprochable, sólidos y elegantes cual ninguno.
 Bocinas de madera.
 Taller de composturas.

Pídanse catálogos a **LA MAQUINA PABLANTE**
 Desengaño, 6.—Teléfono 1.462
 MADRID

ANTIGUA Y ACREDITADA **FABRICA-ORBERIA**
 DE SAN SEBASTIAN DE ORTIZ-ARAUS
 ATOCHA, 55 (al lado de la iglesia).
 MADRID
 CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760

Elaboración especial.—Perfección y economía.
 Los velos que elaboramos son de tan notable resultado, que lucen desde el principio al final con la misma igualdad.
 Especialidad en velos rizados y de obra, de flores.
PREMIOS OBTENIDOS POR ESTA CASA.
 Exposición Nacional de Madrid (1907) MEDALLA DE BRONCE. Exposición Internacional de París (1906) MEDALLA DE ORO. Exposición de Industrias Madrileñas (1907) MEDALLA DE PLATA.
 NOTA.—Inocuois ligeros, primera, a 2.50pta. kilo. Venta de lamparillas alpor mayor y menor.

Juan Carrara é Hijos
 CALLE REAL, GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina
 Servicio de las importantes líneas postales italianas **"ITALIA" y la "LIGURE BRASILIANA"**

PROXIMAS SALIDAS (SALVO MODIFICACION)
 Para Santos y Buenos Aires, el paquete postal **"TOSCANA"**
 Pertenece a la Compañía "Italia"; saldrá el día 12 de Septiembre
 Para Río Janeiro (con trasbordo en Santos), Santos y Buenos Aires, el paquete postal **"RE UMBERTO"**
 Pertenece a la "Ligure Brasiliana"; saldrá el 19 de Septiembre.
 Para Santos y Buenos Aires, el paquete postal **"SIENA"** (a doble hélice).
 Pertenece a la Compañía "Italia"; saldrá el día 26 de Septiembre.
 En primera, precios equitativos. Precio en tercera para todos los puertos, 175 pesetas.
 Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Deben venir provistos de la órdula personal para el desembarque en Buenos Aires.
 Para pasaje y más informaciones a Juan Carrara é Hijos, calle Real, GIBRALTAR

Carreras militares
 Preparación completa en la Academia SÁNCHEZ PACHECO, a cargo del Teniente Coronel, ex profesor de la Academia de Infantería, D. Alfredo Martínez Peralta; Comandante D. Antonio Sánchez Pacheco, ex profesor del Colegio de Guadalajara; D. Jesús Aramburu, Capitán de Estado Mayor, y D. Enrique Tomás y Luque, primer Teniente de Infantería.
HORAS DE DESPACHO: DE 4 A 6 DE LA TARDE
 Internos, 175 pesetas. Externos, 50.
 Arenal, 24, principales y segundos

Agencia Universal de ANUNCIOS
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas
 1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
 BARCELONA
 Publicidad de todas clases
 Precios económicos

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES
 ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID
 Muchas son las circunstancias que se reúnen favorablemente para la gran venta de esta conocida y acreditada Casa. El gran mundo es su cliente. Ahora, todas las secciones de la Exposición presentan nuevos motivos para justificar las ventas. PRECIO FIJO.
 ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS Y CORTINAJES DE VERDADERA OCSIÓN.
 Único establecimiento de EMMANUEL Y SANTIAGO Leganitos, 35. Teléfono 1.942.

Preparación de Telegrafos
 Bepaso para exámenes de Septiembre.
 Abierta matrícula en la antigua Academia preparatoria de SÁNCHEZ PACHECO
 Externos, 30 pesetas.
 Internos, 150 pesetas
 ARENAL, 24, PRINCIPALES Y SEGUNDOS

ACREDITADOS TALLERES del escultor **VICENTE TENA**
 Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido a numerosos é instruido personal.
 Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA NIETO
 34, SILVA, 34
 Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial por el nuevo plan, muy ventajoso.
INTERNOS Y EXTERNOS

DE OCASION
 Tuberias de acero usadas para conducción de agua y vapor y para parrales y cercados. J. Rivera Vargas, SAN JUSTO, 1, MADRID

LUZ NUEVA
 Sin instalación de cañerías ni gasómetros se puede tener una luz de inmensa potencia superior a la de gas de hulla.
ES INEXPENSIVA. NO PRODUCE HUMO NI OLORES.
 UNICO CONCESIONARIO EN ESPAÑA
 Laorden y C., calle de Atocha, 43, Madrid.

TÓNICO RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO
 ELIXIR MEDINA DE "DAMIANA" COMPUESTO
 Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que obtiene produciendo, en la nutrición nerviosa, cambios de gran importancia, producidos muchas veces por exceso de trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, consecuencia de enfermedades graves, resaca, neuritis, fatiga, tonificación de los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídanse siempre Elixir Medina de "Damiana" compuesto.
 Farmacia de Medina, SERRANO, 36, MADRID

Folleín de E DEBTE (1)
FABIOLA
 La Iglesia de las Catacumbas
 LEYENDA ESCRITA POR EL EMMO. CARDENAL WISEMAN
 Traducida por C. G.
PRIMERA PARTE PAZ
 CAPITULO PRIMERO
 LA CASA CRISTIANA

Si el lector se halla dispuesto a acompañarnos, iremos a dar una vuelta por las calles de Roma. Es una tarde del mes de Septiembre del año 302. El sol, que ya va declinando, se pondrá dentro de una hora; el cielo está transparente y sereno; la atmósfera ha refrescado, y los habitantes empiezan a salir de sus casas, encaminándose, unos a los jardines de César, y otros a los de Salustio, para disfrutar del paseo y averiguar qué noticias corren.

La parte de la ciudad adonde deseamos conducir a nuestros lectores, es la designada y conocida con el nombre del Campo de Marte, que comprendía el espacio llano formado de tierras de acarreo, entre las siete colinas de la antigua Roma y el río Tiber. Este ámbito, que en los tiempos antiguos era un campo descubierto, por

estar destinado a los ejercicios atléticos y militares del pueblo, comenzó, ya antes de la conclusión del período republicano, a ser invadido por muchos edificios públicos. Pompeyo había construido en él su teatro, y Agripa el Panteón y los baños adyacentes; poco a poco fué, al fin, ocupado por casas particulares, mientras que las colinas, que eran en la primera época del Imperio el distrito aristocrático, se apropiaron a más vastas construcciones. Así el monte Palatino, después del incendio de Nerón, se hizo casi demasiado pequeño para la residencia imperial y el cinesa Máximo que con ella lindaba. El Esquilino fué usurpado por los baños de Tito, levantados sobre las ruinas de la Casa Dorada, y el Aventino por los de Caracalla; en el período de que vamos a tratar el Emperador Diocleciano está cubriendo un terreno, en cuyo recinto habrían cabido varios palacios, con sus *Termas*, ó baños calientes, sobre el Quirinal, no lejos del jardín de Salustio que acabamos de mencionar.

El sitio particular adonde ahora dirigimos nuestros pasos se halla en el Campo de Marte, y en situación tan especial, que podemos describirle con tal exactitud, que desde luego le reconozca cualquiera a quien no sea extraño la topografía de la antigua ó de la moderna Roma. Durante el Gobierno republicano existía en el Campo de Marte un ancho espacio cuadrado rodeado de tablas y dividido en cajones ó jaulas, donde se celebran los *comitia* ó reuniones de las tribus para votar. Llamábase el *septa ú ovile* por su semejanza a un redil. Augusto, llevando a cabo el plan descrito por Cicerón en una de sus cartas a Attico (1), transformó esta tosca armarazón en una magnífica y sólida fábrica. La *Septa-Julia*, como se la llamó después,

era un pórtico suntuoso de 1.000 pies de fachada y 500 de profundidad, sostenido por columnas y adornado de pinturas. Aún subsisten ruinas, y están demostrando que ocupaba el terreno que cubren hoy, a lo largo del Corso, los palacios de Doria y Verrospi, el colegio Romano, la iglesia de San Ignacio y el oratorio de Carabita.

La casa adonde convidamos a nuestros lectores que entren con nosotros está precisamente enfrente y al lado oriental de este edificio, incluyendo en su área la iglesia dedicada en el día á San Marcelo, y extendiéndose por detrás hasta el pie de la colina Quirinal, es decir, que encierra una considerable porción de terreno, á la manera que lo hacían las antiguas nobles casas romanas. Por fuera, su aspecto es desahogado y triste, porque sus paredes, poco altas, carecen de adornos arquitectónicos y presentan apenas una que otra ventana. En medio de uno de los lados de este cuadrilátero, se encuentra una puerta de *anís*, es decir, formada tan sólo por un *limpium* ó cornisa triangular sostenida por dos medias columnas. Prevaliéndose del privilegio que como *ánforas* de imaginación nos pertenece de trasladarnos sin ser vistos a todas partes, pasaremos adelante con nuestro amigo ó sombra. Atravesando el pórtico, sobre cuyo pavimento leemos con gusto, embriagados en mosaico el acetoso *Salmé* ó *Sens-bien venido*, nos encontramos ya en el *atrium* ó primer piso de la casa, rodeado por una galería de columnas. (1)

En el centro del pavimento, de mármol, brota susurrando suavemente un chorro de agua pura, conducido de las colinas Tusculanas por el aene ducto de Claudio, y elevándose y bajando alternativamente, cae en una ancha taza de mármol rojo, sobre cuyos cantos rebosa en aiepladas ondas, y antes de llegar al más ancho receptáculo inferior, salpica con una menuda lluvia las exóticas y matizadas flores que crecen en elegantes vasos colocados en derredor. Debajo del pórtico vemos varios muebles, simétricamente distribuidos, ricos unos y otros raros; lechos embutidos de marfil y aun plata, mesas de maderas orientales, que sostienen candelabros, lámparas y otros utensilios caseros de bronce ó plata. Cubren las paredes pinturas evidentemente de un período anterior, pero que todavía ostentan la frescura del colorido y la maestría de la composición; separábanlas unas de otras nichos con estatuas, que, como los cuadros, representan asuntos mitológicos ó históricos, pero observamos que en ninguno tropieza la vista con objeto que ofenda en lo más mínimo la decencia, y como de trecho en trecho se nota un nicho vacío ó una pintura cubierta, es imposible dejar de reconocer que no es casual esta circunstancia.

Sobre las columnas exteriores de la galería, el techo en arco tiene en el centro una abertura cuadrada, denominada el *impluvium*, encima de la cual se extiende una cortina ó toldo de lienzo oscuro para impedir el paso á la lluvia y á los rayos del sol. De ahí es que sólo hemos podido entrever á través de un crepúsculo artificial cuanto hemos descrito, pero eso mismo hace resaltar lo que más adentro se encuentra. De la parte allá de un arco, enfrente del que hemos atravesado al entrar, se divisó un patio interior muy precioso, enlucido con mármoles de diversos matices y hermoseado con molduras doradas. Como el toldo de la charroya del techo, que aquí está cerrada con

un vidrio espeso ó tal (*lapis specularis*), se halla en este momento entreabierto, penetra un rayo claro, pero mitigado, de sol poniente, y nos muestra ahora que no nos encontramos dentro de un palacio encantado, sino en una casa habitada.

De la parte afuera de las columnas de mármol frígido, y al lado de una mesa, aparece sentada una matrona que aún no ha doblado el meridiano de la vida. Sutan su frente noble, pero serena, las huellas de pesares de otra época, pero una influencia poderosa ha amortiguado el recuerdo de ellos ó lo ha identificado con un pensamiento más placentero, pues ambos se presentan siempre juntos y hace largo tiempo que moran unidos en su corazón. La sencillez del traje contrasta singularmente con la magnificencia de cuanto la rodea. Lleva el pelo descubierto y sin ningún artificio que disimule las canas que principian á platearle.

Su vestido es del color más sencillo y de una tela común, y sin más bordado ni guarnición que la cinta de color púrpura cosida en él, y llamada *segmen-tum*, la cual sirve para indicar el estado de viudez. Ni una sola joya, ni dije de precio, que tan profusamente gustaban las damas romanas ostentar, brilla en su persona. La única alhaja que se le vea, era un corchón ó endema de oro alrededor de la garganta, y de la que parecía colgar un objeto, que escondía cuidadosamente entre el pliegue superior de su traje.

En el momento que paramos en ella la atención, está entretenida en una labor que evidentemente no destina á su propio uso, pues borda una larga tira de brocado con hilo de oro, y de cuando en cuando escorje de entre varios estuches esparcidos sobre la mesa, ora una perla, ora una piedra preciosa engastada, para introducirías en el dibujo. Difíase que ha resuelto consagrar á un objeto más elevado las preciosas joyas con que en otros días se engalanaba.

Pero á medida que pasa el tiempo observamos que una ligera inquietud turba de improviso su tranquila mente, vista, de improviso su tranquila mente, absorba hasta entonces en su trabajo. Algunas veces levanta la vista y la dirige hacia la entrada: otras escucha como quien siente pasos, y se entristece de haberse engañado, otras, en fin, consulta un *clepsidra* ó reloj de agua colocado en una abrazadera inmediata. Mas cuando su creciente desasosiego principia á mostrarse visiblemente en su semblante, llaman alegremente á la puerta de la casa, y se inclinan con los ojos brillantes de alegría para recibir al bien venido huésped.

CAPITULO II.
 EL HIJO DEL MÁRTIR

Es este un gallardo mozo, notable por su gracia, su viveza y su candor; viene atravesando el atrio y se dirige con tan ligeros pasos al interior, que apenas deja tiempo de bosquejarle. Tendrá como catorce años, pero es muy crecido para su edad, y su porte es tan varonil como sus movimientos elegantes; su cuello, desnudo, y sus miembros se han desarrollado bien, merced al continuo saludable ejercicio que hace; su fisonomía revela un corazón franco y sensible; y en su elevada frente, alrededor de la cual ondean los naturales rizados castaños de su cabellera, se lee claramente su inteligencia. Viste la corta *prætæxia*, que es el traje que usan los jóvenes, y que sólo le llega hasta un poco más abajo de la rodilla, llevando col-

(Se continuará.)